

窗，在行人或候客欣賞藝術設施之餘，不知不覺中不但對本行業務增 加了瞭解，對現代銀行服務的觀念也會有所改變。使他們能多多與銀 行接近，多多利用銀行的服務。直接間接對經濟發展將有貢獻。

(4)降低櫃臺，縮短顧客距離：世人對銀行垢病的地方很多，有高 櫃臺也是垢病的一項，這種高櫃臺令人高不可攀，有拒一般市民於千里之外的感覺，本行有鑑於此，在設置分行時，櫃臺較一般尺度降低三分之一左右，在此低櫃臺外置有一排坐椅，比櫃臺內辦事人員坐的要大要舒適得多，希望通過此種設施改變客戶的觀念，銀行已步入了為大眾服務的新觀念，在櫃臺分工牌後面刻有「微笑對來人」，「誠意待客戶」等類似的警語，讓服務人員時時警覺。此項措施雖小，而觀念的改變不易，相信必能引起大家的共鳴，而縮短了銀行與顧客間的距離。

六、結 語

以上為本行業務概況及本年營運情形，在此期間，本行除如上述

已展開基本的銀行業務外，並進而配合市府政策辦理部份服務及政策性業務。今後當仍照核定之業務範圍，竭盡忠誠加倍努力，並設法在市內各區設立分行並增辦外匯等業務，以期擴大服務。尚祈各位議員先生大力支持，隨時賜教 敬祝

貴會大會成功
各位身體健康

台北市政府衛生局工作報告

報告人：副局長 熊 九

議長、副議長、各位議員先生：

本市公共衛生設施，衛酌環境需要，配合財源，分期推展，年來世界衛生觀念已顯著改變，政府對社會安全措施與加強服務，同予

重視，尤以本市改制後，市民對衛生建設，期望異常殷切，以財力有限，一切展佈，自難盡如理想，且衛生建設有賴長期繼續不斷之努力，本局當團結一致竭力以赴，共同為全市國民健康，謀求最佳的服務。

本年本局所致力之目標，依既定計劃，全力加強急慢性各種傳染病防治，推廣婦幼保健，家庭計劃，嚴密抽查檢驗飲食品質，輔導工業廠礦改善衛生設施，配合社區發展，推廣社會衛生教育，改善環境衛生，革新醫療設施，提高醫療服務，厲行取締密醫，查緝偽劣禁藥，加強國際衛生合作聯繫，爭取獎助，遴選優秀醫護技術人員，保送國外研究深造，培植醫藥衛生人才，俾本市公共衛生邁向新的境界，實所企切。

謹將本年（一月至六月）工作概況，節要分陳於後：

壹、防 疫

一、急慢性傳染病防治：

(1)預防接種：依向例分類，於往常發生季節前，分期，分區，依戶籍年齡，個別通知受注射對象之戶（家）長，帶同到住在區衛生所，接受規定品量注射，計：

1. 白喉預防注射（含：類毒素、百日咳、破傷風混合疫苗）一〇八、九一七人。
2. 種痘（春季）一六、四二三人。
3. 霍亂預防注射五六一、九五一人。
4. 傷寒預防注射二七四、六七二人。
5. 破傷風預防注射六三、二八九人。
6. 小兒麻痺預防口服液六四、二八二人。
7. 日本腦炎預防疫苗注射八七、〇六八人。

8. 狂犬病（畜犬）預防注射三八〇頭。

(二) 病患收療：依防疫條例規定，對法定急性傳染病（霍亂、天花、白喉、傷寒副傷寒、回歸熱、猩紅熱、廁疾、流行性腦脊髓膜炎、鼠疫、破傷風、狂犬病等十一種）患者予以收送傳染病院隔離，免費治療，計：

1. 白喉病四九人（市外寄醫二〇人）。

2. 傷寒病六人（市外寄醫三人）。

3. 疑似傷寒病一人。

4. 痢疾三人。（以上四項合計收療五九人，均健癒）

(三) 疫情調查：

1. 與國境入口檢疫機構，隨時保持密切聯繫，對海外入境旅客、歸僑、僑生、義胞等，依檢疫通知，進行追蹤觀察訪視，遇有可疑患者——如：霍亂、瘧疾或其他傳染病等，即行採取檢體，予以檢驗鑑定，必要時，實施隔離治療。

2. 對市內公私立醫院、診所，規定疫情通報，凡經發見傳染病或可疑患者，隨時提出報告，送局處理。

3. 依調查，本市年來除偶有白喉、傷寒、痢疾等極少數之偶發患者外，其他大部急性傳染病已絕跡；慢性——如：日本型腦炎、小兒麻痺、癲病等，本年尚無發生或發見，於此，可見防疫工作，已獲有相當功效，本局仍當繼續加強注意與努力，俾能保持既有成果。

(一) 梅毒血清反應檢查：

1. 酒吧女二、三五五人中，患者二五六人（一〇八七%）

2. 妓女八六四人中，患者三四四人（四〇、六〇%）

方面，一時未能獨立作業，但為遏止肺患繼續蔓延計，經呈准於本年正式成立：「臺北市立結核病防治院」，負責防治工作，惟以建院地

址一時難於勘定，暫假仁愛醫院新建二樓展開工作，目前人員猶待繼續遴補，設備亦待充實，工作推進異常吃力，除予機動指派人員支助外；并報請核准增加其人力財力，俾利工作進展，近期工作概況如下：

(一) 卡介苗接種一九、四七八人。

(二) 胸部光照像三、四八〇人。

(三) 患者管理給藥一、三一一人（開放性重患一、〇〇四人，非開放性較輕患三〇七人）。

(四) 驗痰三、五七八人。

(五) 家庭訪視七、九七一次。

三、性病防治：亦為國際衛生合作項目，本市鑑於社會風氣與國際交通演變激蕩現象之可慮，遏止性病傳染蔓延，為維護國民健康不可稍忽之要務，乃呈准設立性病防治所，專司其事，成立一年以來，對於性病防治工作，雖有進步，然於檢驗設備猶待繼續充實，檢驗技術亦待研求改進，尤以特定營業，酒吧女、妓女等之管理，暗娼之取締，均仍待加強改善，悉直接影響防治功效，且國人一般觀念守舊，罹患性病者，諱疾忌醫，羞於人知，雖經醫師檢診確證其已染患性病，仍間有人逃避治療，本局職責所在，今後唯有繼續努力，加強社會衛生教育，宣導一般市民自動改正觀念，革除不正常心理，接受衛生健康指導，掃除性病危害，工作概況列後：

(一) 梅毒血清反應檢查：

1. 酒吧女二、三五五人中，患者二五六人（一〇八七%）

2. 妓女八六四人中，患者三四四人（四〇、六〇%）

(二) 患者治療：

酒吧女：一〇、七五七人次，患者六六六人（六、九%）

1. 酒吧女：梅毒患者二、二人（佔患者八、八一%）。

淋病患者五、四四人（佔患者八、六八%）。

2. 妓女：梅毒患者三〇二人（佔患者九〇%）。

綜計前三項受檢者一、三〇五一人次，患者一、二六六人（九、七%）。患者治療一、〇五八人（八三、五七%）。

(四) 一般門診患者二、七七二人次。

(五) 培姪淨陰道藥片預防測驗，有效率，百分七十四。

(六) 追踪治療：梅毒血清反應陽性者九九件，接觸者四二件。

(七) 為研究改進作業，提高性疾防治功效，於六月廿五日，召集有關各單位人員，討論策訂改進方案作爲今後改進準繩。

貳、保健

一、健全基層組織——擴大各區衛生所組織編制，依行政區，按人口數，區分「甲」「乙」兩種編制，甲種，由原有九人增至四三人，乙種，由原有五人增至二三人，并充實必要儀器設備，現正遴補增加員額，並已訂定分年增置設備及擴遷改進辦公廳舍計劃，今後各區衛生所，將分別直接負起轄區內公共衛生全般工作責任，本局仍隨時派員督導。

二、加強婦幼保健：爲顧及一般較貧苦家庭孕婦生產安全，自上年十

月推行免費住院生產，由本局製備免費住院生產證，分由各區衛生所，依產前檢查實際情況，填發免費住院生產證，各孕婦臨產時，憑證進住本市市立各醫院，及特約之公私立醫院生產，其所需補助各院費用，依辦法規定，由局按年度編列預算支付之，截至五月終計發免費住院生產證一九七人，此項惠貧苦大眾之福利措施，獲得市民稱頌，今後仍擬繼續推廣，俾符加強社會福利與安全政策，增進國民健康。

三、家庭計劃：亦係國際衛生合作之一項，並關當前經濟建設政策之理想，中央指示：「列爲重要施政」，是項工作推行以來，已逐漸引起國人注意，多數自動合作，已獲致顯著績效，近況如後：

(1) 遵照部令擬定：「臺北市家庭計劃推廣中心組織規程」草案，呈候核定施行。

(2) 依照部頒：「臺灣地區家庭計劃實施辦法」，訂定：「臺北市家庭計劃施行細則」，案已送請貴會審議中。

(3) 本年一月至五月底，裝置樂普五、七〇八個案，配供口服藥劑依工作量與上半年度（五十八年七月—十二月）比較，增加一八、一九八個月份，配發安全套八一五打。

依出生數（五十七年二八、四七%）五十八年二四一、一〇%；依出生效（五十七年二八、四七%）五十八年二四一、四六%）遞降顯示，本項工作已收顯著效果。

(4) 寄生蟲防治：調查各國民小學兒童腸內寄生蟲罹患情形，作爲策訂防治計劃之依據，自本（五十九）年五月起，首就各國民小學一年級學童實施糞便檢查，預定暫以二〇、〇〇〇人爲準，近已完成，正就檢定結果整理統計，俾據以實施治療，並作爲計劃擴大防治之準據。

叁、飲食品衛生管理

一、飲食品品質及營養成分，關係每個人健康安全，爲人盡能詳之事，惟其製造，包裝，貯藏等處理過程中衛生之注意，值得重視，年來本局對市內產售各類飲食品之檢查抽驗工作，除充實必要儀器工具外，並集中人力，分區巡迴查驗，隨時隨地對各業者，指導改善設備，加強衛生教育，分區、分業、分期召集各從業員工，予以講習示範訓練，以提高其衛生知識水準與服務道德觀念，

計：

1. 抽查檢驗：醬油、醬料物品、罐頭、糕餅、糖果、蜜餞、乳及

乳類製品等，共四三二件，其中不合規定者五七件，除依法處

理外；并詳予指導改善，限期複查。

2. 取締：變質乳品七一八罐，罐頭食品一四七罐，香料等添加物

廿公斤，依法燬棄，並予追查處理。

3. 檢查飲食製造廠一三四家，指導改善一六家次。

4. 檢查飲食業八、八七〇家次，指導改善三、三六九家次。檢

驗（桿拭）餐具二四〇件，呈大腸菌羣反應者卅一件，予以

指導改善，繼續複查。

5. 會同美軍駐華衛生單位聯合檢查五四六家次，指導改善一三

七家次。

二、制定：「臺北市飲食業衛生優良甲卡發給辦法」，及實施要點，

公佈施行，對於各業衛生設備及服務員工確屬優良規定者發給之

，藉示獎勵。

肆、工業衛生管理

工業廠礦員工，工作環境特殊，因作業所導致之職業疾病，影響

健康至鉅，政府重視勞工生活，迭令切實改善，本市於改制後，始建

立工業衛生管理制度，惟創始作業一切基本資料缺乏，加以人力不足

，進行較緩，經年餘之努力，已奠立較完整管理基礎，展開定期巡迴

檢查，計：

一、檢查工廠衛生四〇六家次，輔導改善二七八家次。

二、調查勞工職業病，已實施定期健康檢查者卅四家，共一八、三三六人，其中有缺點者五五〇人，矯治三七二人，患有職業疾病者廿九人，責令就醫。

三、指導改善工作環境及預防職業病四三家；仍繼續巡迴檢查輔導改

善中。

伍、環境衛生

一、滅鼠：購備滅鼠藥餌二二〇、〇〇〇份，免費贈發市民自置毒鼠

，其成果，除市民自行處理及未發現鼠尾者，另作抽樣調查評價

外；計收集鼠尾八〇、三三六隻，繼續調查中。

二、消除日本腦炎病媒——「蚊」，依既往發生腦炎病地區，及主要

增幅動物——「猪」，檢查感染情形，實施家屋及豬欄附近地帶

噴撒殺蟲劑，消滅病媒，防止發生傳染。

陸、醫政管理

一、醫事管理：

(一) 醫事人員執業給照計：醫師四三件，中醫師九件，牙醫師一八件（合計七〇件）。

(二) 異動登記：變更一四件，註銷六件（計二〇件）。

(三) 醫事廣告許可：准予刊登九件。

(四) 取締密醫九六件，分別依法處理。

(五) 取締違章醫師廣告六九件，依章處罰。

二、醫院管理：

(一) 經常派員巡察市立中興、仁愛、和平、婦產科、療養、傳染病、性病等各院所，醫療作業及服務態度實況，予以現場指正改進，力求親民、便民、利民。

(二) 增擴建院舍病房及增添設備：

1. 仁愛醫院增建六樓病房，除一、二樓早經完工外，三至六樓工程正進行趕建中，預計本年底可完成，可增設三〇〇病床

，增添設備，除小部份進口仍須稍待外，大部已安裝啓用。

認領者，交醫學研究單位解剖研究。計十四具。

2. 和平醫院擴建，已奉准由社會福利基金撥款二五、〇〇〇、〇〇〇元充建造工程之用，現正積極規劃施工建造中，完成後，闢為平民綜合醫院，加強服務。

3. 培養院松山院舍整建完成，展開收療精神患者作業外；另於仁愛醫院後進，闢設門診部，便利一般患者就醫。

4. 性病防治所，現已奉准租用新生北路民房，即將由（原借中興醫院作業）現址遷往，擴大門診及防治工作。

5. 結核防治病，因建院地址一時未能獲得；除仍暫假仁愛醫院部份房舍作業外；正繼續徵購院址中。

6. 急診醫院建造工程，經已與臺大醫院簽訂合作契約書，正進行設計興工中。

7. 中興醫院改建案，市府正審議中，一俟定案，即循法定程序，進行設計施工。

三、救護工作：除經常辦理市內偶發災傷病患急救護送就醫，及特約定期救護外；並兼負民防醫護作業，近半年間救護傷患分類列後：

(一) 緊急救護：急病患者一六〇人，車禍傷者一三六人。自殺者七五人（計三七一人）。

(二) 跌倒患者救護：精神病患五七人，肺結核患者二〇人，一般病患一九四人（計二七一人）。

(三) 特約定期救護：慶典集會現場救護卅九人，各種運動會場救護一九八人，各類考試場救護二十五人，（合計二六二人）。

以上統計九〇四人。

(四) 巡迴醫療：配合定期社會服務辦理巡迴義診四〇二人。

(五) 尸體防腐招領：市內病、禍、或其他死亡者，一時無人認領屍體，依法予以防腐後，暫停殯儀館并公告招領，法定期滿仍無

染、樂政管理

一、藥商給證管理：

(一) 已登記給照：西藥商一、〇二八家，製藥商廠商一〇二家，中藥商四六二家（合計一、五九二家）。

(二) 無照經營藥業者四一〇家，除指導補辦申請登記外，依法分別處理。

(三) 毒劇及麻醉安眠藥品檢查六八一家，其中違章出售者十四家，分別依法處罰，另輔導建立登記簿籍者一八一家。

(四) 普查製藥廠五八家，分別檢視製造原料程序及成品，使注意品質成份。

二、取締偽劣禁藥，計檢查一、一四二家，查獲偽劣藥八七件，（其中未經核准進口七〇件，假冒一件，違章製售偽藥一六件），并追查國內（南部地區）非法製售偽冒藥品一種，正咨會有關縣市協同偵辦中。

三、藥品廣告管理：核准刊登一四二件，取締違章十二件。

捌、護理助產行政

一、護理人員工作督導及訓練：

(一) 護理作業輔導七九三次。

(二) 擬訂：「市立各醫療院所接受護理學生實習辦法」，呈候核定實施。

(三) 市立各醫療院所護理作業改進研討會三次，在職護理教育輔導員會議二〇次。

(四) 現職護理人員講習二次，七〇人。

二、助產士執業登記管理：核發執照五件。并輔導改進接生技術。

九、衛生教育

一、學校衛生教育：編印衛生教材——「日本腦炎」、「霍亂」、「傷寒」、「癌病」等預防，「滅鼠」、「夏令健康生活」等，分

發各中、小學施教，灌輸學生衛生保健及防疫常識，并輔導利用遊藝會演出衛生保健教育節目，以加強健康教育。

二、社會衛生教育：

(1)配合公共衛生工作推展，辦理擴大「預防日本腦炎」、「霍亂」、「傷寒」、「小兒麻痺」、「滅鼠」等宣傳。

(2)配合社區發展，推行家戶衛生改善示範，印製圖畫，標語散發張貼。

(3)工作概況如左：

1. 電臺播講五次，七十五天，計七個電臺，每次每天各節目中插播一次。
2. 電視宣導廿六次，電視映講廿六次。
3. 報章報導四八次。
4. 衛生教育電影巡迴放映九三日次，電影院幻片插映三、二七五日次。
5. 與教育電臺合作製片「我們的健康」節目，每星期日上午播映一次。
6. 街頭巡迴宣傳播講十五天，衛生專題講演廿二次。
7. 衛生講習會廿三次，座談會四五次，兒童會一二一次。母姊會二六二次，里民大會宣導三四三次，鄰會廿一次。
8. 輔導社區家戶衛生改善一、〇三七戶，訪視輔導八、一二四次。

拾壹、衛生調查及技術研究發展

9. 印發衛生教育刊物七〇、〇〇〇份，小冊七、〇〇〇本，傳單三五〇、〇〇〇份，海報三、〇〇〇張。

10. 社區衛生展覽會三次，計九天。

三、衛生訓練：

(1) 現職稽查員業務研習會一班十七人。

(2) 理髮業員工衛生講習廿六班，一、九五六人。

(3) 餐館業員工衛生講習會十八班，一、五三六人。

(4) 藥商從業人員講習十班，一、二〇〇人。

(5) 婦女救護訓練計八班，一、六〇〇人（自六月九日開始，現正進行中）。

(6) 輔導大專及醫事學生公共衛生實習五三八人。

拾、衛生檢驗

一、飲食品衛生檢驗（含抽查，申請）：

(1) 細菌檢驗二四二件，不合規定四〇件。

(2) 人工甘味檢驗一四一件，不合規定一二件。

(3) 色素檢驗四〇件，不合規定五件。

以上各項不合規定部份，分別依法處理。

二、烟毒檢驗：嫌犯尿水檢驗廿一件（均陰性），毒品檢驗六七件（陰性三件）陽性六四件，依法提出鑑定報告，送有關機關處理。

三、水質檢驗：（含抽驗，申請）共十三件，不合規定九件，依章通知，並指導改善。

四、病理檢驗；綜計九、一七〇件，陰性八、三八一件，陽性反應七八九件，依規定分別提出報告，交有關處理。

一、為研究改進公共衛生事業，建立基本資料，依國際疾病及死因分類，辦理本市生命統計，調查整理分析如下：

(一) 死亡人數，按國際死因(五〇)種或(九九九)種項目，以性別，年齡，月份，死亡地點，身份等分類，計男女六、〇九三。

(二) 未滿一歲嬰兒死亡，按國際死因五十種項目，性別，生存月日齡分類，計男女五〇二人。

(三) 十五歲以上死亡，按國際死因五十種項目、年齡、性別、婚姻狀況、職業等分類，計男女五、一〇四人。

(四) 新生兒死亡，按區別、性別、死亡月份分類，計男女一六九人。

(五) 四十歲以上，按國際死因九九九種、性別、年齡分類，計男女四、三二五人。

(六) 二十歲以上死亡，按國際死因五十種項目、年齡、性別、婚姻狀況、職業等分類，計男女五〇二人。

二、國際衛生技術合作：研究、觀摩、技術交流，協助衛生人員進修，近半年間，經世界衛生組織，與日本海外技術協力事業團，選送國外進修之衛生人員十二人，另接待顧問及來華考察訪問者廿二人。

三、研究計劃發展：行政院國家科學委員會核准補助：本局與臺北醫學院五十九年度，醫學與公共衛生研究發展計劃計：

(一) 一般研究第一部份三項，補助款新臺幣三九六、一六〇元。

(二) 一般研究第二部份三項，補助款新臺幣四〇九、六八〇元。

(三) 專案研究四項，補助款新臺幣三六〇、〇〇〇元。

以上三項共十目，總計補助款新臺幣一、一六五、八四〇元整。

拾貳、醫療服務

市立各醫療院所，悉已開放全日門診，便利一般患者就醫，加強貧民義診與便民服務，本局實施不定期巡迴督導，目前已有顯著進步。

結論

公共衛生工作之推展，隨國民生活水準之提高，而益臻繁重，目前限於財力，自難於短期中盡符國民願望，本局當竭一切努力，結合社會才智力求進步，以副貴會之殷期，尚祈

不吝賜教，母任感幸。

臺北市政府工務局工務建設工作報告

報告人：局長 張孔容

壹、前言

議長、副議長、各位議員女士：

貴會第一屆第十次臨時大會，孔容奉命報告本市工務建設工作進度，深感榮幸。

本局為貫徹中央決策，推行市政建設，革新政治風氣，堅定信賞必罰，加強便民精神，爭取工作時效。在

工務建設，得以順利進行。現階段工作重點：(一) 都市計劃，(二) 建築管理，(三) 公共設施，(四) 雨水下水道規劃，及 貴會議案之辦理，凜遵

總統訓示：「建設臺北市成為現代化都市，以應戰時需要。」復正規劃本市綜合防空計劃，設計開鑿南北隧道，敬請賜予繼續支持。開拓復國中興大業，邁向新的里程，謹將本年來一至八月份，業務概況，擇要報告如次：

貳、業務重點

一、都市計劃：本市由於經濟成長甚速，工商業發達，因應人民需要，促進都市土地有效運用，並依據現在及以往狀況，預計將來發展情形，而將各種必要設施，作有系統之規劃，溝通都市之均衡建設